

新形势下高职院校思政课教师队伍现状及对策研究

钱绍见

台州科技职业学院 浙江台州 318020

【摘要】 随着我国教育制度的改革和完善,高职院校的思政课越来越重要,在新形势下,高职院校思政课的教师队伍建设越来越受到众多相关人士的关注。经过长时间的调查,高职院校思政课的教师队伍存在诸多问题,如教师资源不足、教师教学水平不高、教学观念陈旧、缺乏学习实践平台等。因此,本文将研究和分析高职院校思想政治教师队伍的现状以及寻找对应的策略,以此提供参考。

【关键词】 新形势;高职院校;思政课;教师队伍

随着我国素质教育的不断发展,国家对教师队伍的建设也提出了更高的要求,在高职院校思政课上重视教师队伍的建设和完善。思政课教师是培养学生思想政治教育的重要指导人,是学生身心是否健康成长的重要引路人,加强思政课教师队伍建设有利于提高学生的综合素养,对学生的全面发展具有重要的积极作用。因此,加强思政课教师的道德建设和教学水平是十分重要且迫切的。

一、高职院校思政课教师队伍的现状与问题

1. 高职院校思政课教师师资不足且结构不合理

早在前几年,我国教育部就对各个高职院校的思想政治教育工作展开了监督和查看,思政课教师队伍的数量是其中必查的重要指标。然而,在对学生的思想政治教育工作以及思想政治教育理论课程的建设上,大部分的高职业院校都没有给予很大的重视,导致思政课程没有得到规范合理的建设,思政课教师缺少学习和培训的平台,思政课教育的教学质量逐渐降低,思想政治教育的整体效果和质量得不到有效地提升。目前,大部分的高职业院校已经开始加强思政课的教师队伍建设,不断地引进一些具有高素质专业教师,想要从源头上改善和增强教师队伍的数量和结构,将思政课教师的整体质量得到有效地提升。但与其他本科院校比较而言,高职院校的职业和层次都比较低,在各方面的政策上也没有足够的吸引力,因此在竞争的时候往往聘请不到具备高素质的思政人才^[1]。

而且从市场上来看,高职院校在调整思政课教师队伍上的时间比较少,在短的时间内无法知道改革的最终效果怎么样,使得在源头上引进优秀教师建设不是一个切实有效的方法。因此,高职院校要在国家重视高校开展思想政治教育和建设优秀的思政课教师队伍的新形势下,及时寻找有效的措施解决目前思政课教师队伍存在的问题,以此有效实现开展思政课的教学目标。

2. 高职院校思政课教师呈现两极分化的现象

高职院校在开展思政课教学的过程中,出现了教师存在严重的两极分化。高职院校在之前由于各种原因的影响,长时间以来都不够重视学生的思想政治教育工作,使得思政课的教师在一定程度上受到了影响:在教学上没有进行科学合理的设计,只局限于课本知识的传授任务。经过长时间的积累,教学中的弊端逐渐地暴露出来,大部分的思政课教师年龄上普遍偏高,思政课的知识结构没有紧跟时代发展,实践创造的能力偏低,一直沿用传统的教学模式,教学观念固化,不愿意采用新型的技术教学手段,与现代青年学生的交流和互动较差,学生的学习兴趣和积极性得不到有效地激发,最终使得思政课的教学效果较低^[2]。

在新形势下,高职院校引进了一批刚毕业的青年思政教师,但

是由于缺乏教学经验,在给学生上课时还是比较稚嫩,没有充分的适应思政教师的岗位。并且他们也没有清楚地认识到思政的特殊性质,所以在教学内容上比较容易模糊重点,遇到的困难也比较繁杂,而且年轻的教师对于岗位责任和敬业精神的意识还不是十分重视,需要在以后的教学过程中不断地提高。而且有些年轻教师知识迫于就业的压力从事了思想政治教育的工作,没有从内心深处热爱和认可这份工作,所以在课程的过程中没有尽自己的全力创造新的教学模式教授学生知识。

因此,高职院校的思政课教师队伍呈现出了两极分化的现象,没有科学合理的教师队伍建设,使得思政课教师的整体质量得不到有效地提升,从而影响了思想政治教育工作的有效开展。

3. 缺少学习和实践的平台

高职院校因为受到诸多的原因限制,还一直采用传统的教育方式进行教学,使得教学内容没有特色和新意,并且在专业课程的建设上,导致教师只能在教学模式和教学内容上进行改革和创新,学校没有提高其他的途径进行建设和发展,使得教师的综合水平得不到有效地提高。而且高职院校的思政教师在有实践平台培训的同时,教学的任务还异常的繁杂,导致大部分教师的思想政治素养、职业能力以及道德水平都不是很高^[3]。

4. 思政教师队伍建设缺乏系统性和科学性

大多数的高职业院校没有系统和科学的建设思政教师队伍,使得思政教师的队伍里存在诸多的问题,如教师不求上进、混有其他专业的教师、团队没有凝聚力、总体素养不高等。经过长时间的影响,教师队伍整体上就会呈现出一种低迷、懒散的状态,非常不利于优秀教师队伍的建设和发展,也不利于学生的思想政治教育的开展。这些问题的存在都是因为缺少一个科学的竞争机制来优化教师队伍,教师也需要竞争来激发工作的热情,以此不断地提高自己的职业能力,才能更好地发展下去。

二、高职院校思政课教师队伍建设的有效策略

1. 科学规划思政课教师的队伍建设

高职院校在紧跟时代的发展以及培养高素质人才的新形势下,科学合理的规划和建设思政课教师队伍。要积极的引进具备高素质思想政治的专业人才,提高思政课教师的整体质量,在与其他高校竞争的过程中尽量争取优秀的专业人才,并且把思想政治教育的整体工作都规划到学校的发展体系里,以此重视思想政治教育的开展。高职院校想要提高思政课教师的质量,就需要调动各方的人力和物力共同协助完成,因为这是一个长时间的工作,不能在一朝一夕就完成。高职院校需要专门组建一个人才机构,将引进人才的工作进

行细化, 每一个步骤都力求建设最优秀的教师队伍。

在提高思政课教师队伍建设质量的过程中, 高职院校的全体领导需要达成一致的共识, 为全面建设和提高优秀的思政教师队伍提供思想上和行动上的支持, 学校专门的人才机构要积极地寻求办法与其他高校进行合作, 以此引进优秀的教师资源。例如, 高职院校可以在政策上给予最大的奖励, 如为教师提供免费房屋, 解决青年教师的住房问题; 工作三年后完成编制问题; 在基本的工资基础上在进行额外的奖励制度等, 利用这些灵活的政策与211、985的高校进行合作, 签订人才引进合作计划, 高校的学生毕业之后就可以到相应的高职院校入职, 既保证了思政教师队伍建设的数量, 也在一定程度上保证了质量^[4]。

2. 培养和提高思政教师的综合素质

高职院校要根据国家领导对思想政治教师的具体要求, 全面提高思政教师的综合素质, 使得思政教师的基本素养在教学中有效地渗透给学生, 高职院校可以设置一些考核来有效的培养和提高思政教师的综合素养。例如, 学校定期开展一些思想政治教育讲座, 结束后让思政教师根据这场讲座的内容进行评价, 并且将自己的想法以及如何有效开展学生思政课堂的办法进行阐述, 随后让学校的相关领导进行评判, 谁的思想政治工作开展得比较好, 谁就有机会去更好的地方学习和培训, 利用这种奖励机制激发教师潜移默化地提高自己的综合素质。

高职院校的思政教师在开展教学的过程中, 要科学合理的规划自己的教学内容和教育理念, 在课外通过不断地学习和创新来提高教学水平。学校也要充分的了解到每个教师的潜力和特质, 把人才合理地使用在正确的地方。例如, 在开展思政课的过程中, 学校把教师安排在与之业务能力相适应的岗位上, 使得每个教师的能力都能在教学中体现出来, 教师在教学中胜任了这份工作, 进而对自己的职业规划和有了全新的认识, 他们就会在工作中不断地更新自己的思想和知识结构, 因此来适应和促进学校思政课程的发展, 并在这过程中使得思政教师的综合素养不断地得到有效地提升^[5]。

3. 建立学习和实践的培训平台

高职院校在建设优秀的思政教师队伍时可以建立多种培训平台,

让教师进行全方位的学习和教学实践, 以此开阔教师的视野, 更新知识结构, 与其他优秀思政教师进行良好的交流与沟通, 继而有效促进和提高教师的创新能力、思维开发能力以及教学实践能力。在培训中不断优化思政教师的队伍建设, 有效提高整体思政教师队伍竞争性的同时还提高团队的凝聚力和向心力, 使得思政课教师队伍的建设有效地实施。

高职院校要积极地采取专业课程的教学模式, 在充分的调查中, 让教师采取各种形式进行实践, 把传统教学中的手段结合创新实践活动一起, 将所学的思想政治教育在实践中灵活地运用, 以此形成一个全新的教学模式, 为以后在思政课程中更好的呈现到学生身上。例如, 让思政教师积极地参与到相关的思政理论研讨会, 在里面充分的感受来自全国各地专业人才的创新思维, 以及在里面抒发和锻炼自己的综合能力; 抑或是进入到思政教学的各种竞赛中, 在上面充分发挥自己的潜力, 与各个高校的优秀教师进行比赛。在这些实践平台上不断地锻炼自己的综合能力, 以此提高自己的综合素养。

4. 强化竞争机制, 保持优秀教师队伍

思政教师队伍要想一直保持活力和积极向上的态度, 高职院校就要引入竞争机制, 适当地竞争会使教师不断地充实自己的知识和提高自己的综合素养。但是高职院校在设置竞争机制时要科学合理、规范有序、奖惩有度, 并且淘汰的教师在随后的就业里还能重新进行竞争再次上岗。竞争机制可以采取多种方式进行, 确保每个教师的能力都能发挥出来^[6]。

三、结语

总之, 高职院校的思想政治教育工作在培养学生综合素质的任务中占有重要的地位, 国家教育部门更是对思政教师寄予了高度期望。因此, 高职院校要重视思政教师队伍的建设, 及时地发现教师队伍存在的诸多问题和挑战, 采取多种有效的措施培养和提高更多优秀的高素质人才。

参考文献

- [1] 黄亮. 新形势下高职院校思政课教师队伍现状困局及建设对策研究 [J]. 太原城市职业技术学院学报, 2019, 000(011): 73-75.
- [2] 陈诚. 新形势下高职院校思政课教师队伍现状, 困局及建设问题研究 [J]. 文存阅刊, 2020, 000(004): 101.
- [3] 陈春莲. 关于新形势下加强高职院校思想政治理论课教师队伍建设的几点思考 [J]. 北京政法职业学院学报, 2015, 92(04): 111-116.
- [4] 高楠. 高职院校思想政治理论课教师队伍建设的思考 [J]. 经济与社会发展研究, 2015(2): 256-256.
- [5] 张翠花. 新形势下高职院校思政课教师队伍建设探究 [J]. 北京工业职业技术学院学报, 2017(2).
- [6] 狄红霞. 高职院校思想政治理论课教学现状调查及对策研究 [D]. 长沙: 湖南师范大学, 2015.